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淄博十中高一下学期期中考试

          生物试卷                    2018.5.15
一、单选题（本大题共30小题，每小题2分，共60.0分）
有关孟德尔的“假说一演绎法”的叙述中不正确的是（　　）
A. 在“豌豆杂交实验（一）”中提出了遗传因子的说法
B. “测交实验”是对演绎推理过程及结果进行的检验
C. “生物性状是由遗传因子决定的；体细胞中遗传因子成对存在；配子中遗传因子成单存在；受精时，雌雄配子随机结合”，属于演绎推理的内容
D. “测交实验”中预测“F1能产生数量相等的两种配子”属于演绎推理内容
豌豆的红花与白花是一对相对性状（分别由A、a基因控制），现有一批基因型为AA与Aa的红花豌豆，两者的数量之比是3：1，自然状态下其子代中基因型为AA、Aa、aa的数量之比为（　　）
A. 13：2：1
B. 49：14：1
C. 1：2：1
D. 9：6：1
牵牛花中，叶子有普通叶和枫形叶两种，种子有黑色和白色两种．现用纯种的普通叶白色种子和枫形叶黑色种子作亲本进行杂交，得到的F1全为普通叶黑色种子，F1自交得到F2，结果符合基因的自由组合定律．下列对F2的描述错误的（　　）
A. F2中有9种基因型，4种表现型
B. F2中普通叶与枫形叶之比为3：1
C. F2中与亲本表现型相同的个体约占[image: image1.png]8




D. F2中能稳定遗传的个体占总数的[image: image2.png]2




果蝇的红眼基因（R）对白眼基因（r）为显性，位于X染色体上；长翅基因（B）对残翅基因（b）为显性，位于常染色体上．现有一只红眼长翅果蝇与一只白眼长翅果蝇交配，F1雄蝇中有[image: image3.png]8



为白眼残翅，下列叙述错误的是（　　）
A. 亲本雌蝇的基因型是BbXRXr
B. F1中出现长翅雄蝇的概率为[image: image4.png]w




C. 雌、雄亲本产生含Xr配子的比例相同
D. 白眼残翅雌蝇可形成基因型为bXr的极体
某种鼠中，黄色基因A对灰色基因a为显性，短尾基因B对长尾基因b为显性，且基因A或b在纯合时胚胎致死，这两对基因独立遗传．现有两只双杂合的黄色短尾鼠交配，理论上所生的子代性状分离比为（　　）
A. 2：1
B. 3：l：l
C. 4：2：2：1
D. 9：3：3：1
据如图所示基因在染色体上的分布，下列选项中不遵循自由组合定律的是（　　）
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香豌豆的花色由两对等位基因（B、b）和（R、r）控制，只有B、R同时存在时才表现为红花．甲、乙两株开白花的品种杂交，F1全部开红花，F1自交得到的F2代，开红花与开白花的比例是9：7．甲、乙两株开白花的品种的基因型分别是（　　）
A. bbRr、BBrr
B. Bbrr、bbrr
C. BBrr、bbRR
D. bbrr、bbRR
已知基因ABC及其等位基因分别位于三对同源染色体上，现有一对夫妇，妻子的基因型为AaBBCc，丈夫的基因型为aaBbCc，其子女中的基因型为aaBBCC的比例和出现具有aaB_C_表现型女儿的比例分别为（　　）
A. [image: image9.png]8
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下列关于X染色体上隐性基因决定的人类遗传病的说法，正确的是（　　）
A. 患者双亲必有一方是患者，人群中的患者男性多于女性
B. 有一个患病女儿的正常女性，其儿子患病的概率为[image: image17.png]2




C. 女性患者的后代中，儿子都患病，女儿都正常
D. 表现正常的夫妇，性染色体上不可能携带该致病基因
家蚕的性别决定为ZW型（雄性的性染色体为ZZ，雌性的性染色体为ZW）．正常家蚕幼虫的皮肤不透明，由显性基因A控制，“油蚕”幼虫的皮肤透明，由隐性基因a控制，A对a是显性，位于Z染色体上．以下杂交组合方案中，能在幼虫时期根据皮肤特征，区分其后代幼虫雌雄的是（　　）
A. ZAZA×ZAW
B. ZAZA×ZaW
C. ZAZa×ZAW
D. ZaZa×ZAW
某生物的体细胞内含有n对同源染色体，经减数分裂1个卵原细胞与1个雌性个体产生的配子种类分别是（　　）
A. 4种，2n种
B. 1种，4种
C. 1种，2n种
D. 1种，1种
下图是某种生物的精细胞,可来自同一个次级精母细胞的是( ) 
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A. ①③
B. ②⑤
C. ①④
D. ③④
[image: image31.png]


如图所示为一对同源染色体及其等位基因的图解，对此理解错误的是( ) 
A. 该对同源染色体的非姐妹染色单体之间发生了交叉互换
B. 基因A与a的分离仅发生在减数第一次分裂
C. 基因B与b的分离发生在减数第一次分裂
D. 基因A与a的分离发生在减数第一次分裂或减数第二次分裂
某生物细胞内有24条染色体，处于减Ⅱ中期的次级精母细胞中姐妹染色单体、染色体、四分体、核DNA数依次为（　　）
A. 24、12、0、24
B. 12、24、0、12
C. 24、12、0、48
D. 96、48、24、24
如果用32P、35S、15N标记噬菌体后，让其侵染细菌，在产生的子代噬菌体组成结构中，能够找到的放射性元素为（　　）
A. 可在外壳中找到35S、15N
B. 可在DNA中找到32P、15N
C. 可在外壳中找到32P、15N
D. 可在DNA中找到32P、35S、15N
T2噬菌体侵染大肠杆菌实验证明生物的遗传物质是DNA，实验设计思路最关键的是（　　）
A. 区分T2噬菌体和大肠杆菌
B. 提取大肠杆菌的DNA
C. 提取T2噬菌体的蛋白质
D. 区分DNA和蛋白质，单独观察它们的作用
已知某DNA分子中，G与C之和占全部碱基总数的38%，其中一条链的T与C分别占该链碱基总数的32%和17%．则在它的互补链中，T和C分别占该链碱基总数的（　　）
A. 32%和17%
B. 30%和21%
C. 18%和31%
D. 17%和32%
DNA分子的稳定性与碱基对之间的氢键数目有关．下列关于生物体内DNA分子中（A+T）/（G+C）与（A+C）/（G+T）两个比值的叙述，正确的是（　　）
A. 碱基序列不同的双链DNA分子，后一比值不同
B. 前一个比值越大，双链DNA分子的稳定性越高
C. 当两个比值相同时，可判断这个DNA分子是双链
D. 经半保留复制得到的DNA分子，后一比值等于1
下列关于双链DNA分子的叙述不正确的是（　　）
A. 若一条链的G：T=1：2，则另一条链的C：A=2：1
B. 若一条链G的数目为C的2倍，则另一条链G的数目为C的0.5倍
C. 若一条链的A：T：G：C=1：2：3：4，则另一条链相应碱基比为2：1：4：3
D. 若一条链A和T的数目相等，则另一条链A和T的数目也相等
用15N标记含有100个碱基对的DNA分子,其中有胞嘧啶60个,该DNA分子在14N的培养基中连续复制5次。下列有关判断错误的是()
A. 含有15N的DNA分子有2个
B. 只含有14N的DNA分子占15/16
C. 复制过程中需腺嘌呤脱氧核苷酸320个
D. 复制结果共产生32个DNA分子
下列关于密码子的叙述，正确的是（　　）
A. 密码子存在于mRNA上，每个mRNA都有64种密码子
B. 一种密码子决定一种氨基酸，与一种反密码子的碱基互补
C. 同种mRNA在不同生物中的产物相同，表明密码子具有简并性
D. 起始密码子具有决定某种氨基酸与启动翻译过程的作用
图为真核细胞中合成蛋白质的示意图，下列说法不正确的是（　　）[image: image19.png]



A. a为mRNA，b、c、d、e为多肽，最终合成的b、c、d、e在结构上各不相同
B. 核糖体移动的方向为从右向左
C. 合成a的场所，主要在细胞核
D. 该过程表明生物体内少量的mRNA可以迅速合成出大量的蛋白质
已知AUG、GUG为起始密码子，UAA、UGA、UAG为终止密码子．某原核生物的一个信使RNA碱基排列顺序如下：A-U-U-C-G-A-U-G-A-C…（中间省略46个碱基）…C-U-C-U-A-G-A-U-C-U，此信使RNA控制合成的蛋白质含氨基酸的个数为（　　）
A. 20个
B. 15个
C. 16个
D. 18个
对于如图，正确的说法有（　　）项：
[image: image32.png]A-




①可表示DNA复制过程  ②可表示转录过程
③可表示为逆转录过程  ④共有8种核苷酸
⑤共有5种碱基    　　⑥C代表不同的核苷酸．
A. 3
B. 4
C. 5
D. 6
tRNA具有转运氨基酸的功能，如图tRNA携带的氨基酸是（各选项括号中内容为相应氨基酸的密码子）（　　）
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A. 精氨酸（CGC）
B. 丙氨酸（GCG）
C. 甘氨酸（GGC）
D. 脯氨酸（CCG）
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如图表示RNA病毒M、N遗传信息传递的部分过程，下列有关叙述正确的是（　　）
A. 过程①、②所需的酶相同
B. 过程③、④产物的碱基序列相同
C. 病毒M的遗传信息还能从DNA流向RNA
D. 病毒N的遗传信息不能从RNA流向蛋白质
某高等生物基因转录产生的mRNA含有52个密码子（有一个终止密码子），则该基因至少含有多个碱基及此mRNA指导合成多肽链时最多可产生多少个水分子（　）
A. 312    50
B. 312   52
C. 310   51
D. 310    50
人的遗传信息、遗传密码、反密码子分别位于（　　）
A. DNA、RNA、RNA
B. RNA、DNA、RNA
C. 蛋白质、DNA、RNA
D. RNA、RNA、DNA
下面是4种遗传信息的流动过程，对应的叙述不正确的是（　　）

[image: image35.png]


A. 甲可表示胰岛细胞中的遗传信息传递方向
B. 乙可表示含逆转录酶的RNA病毒在宿主细胞内繁殖时的遗传信息传递方向
C. 丙可表示DNA病毒（如噬菌体）在宿主细胞内繁殖时的遗传信息传递方向
D. 丁可表示RNA病毒（如烟草花叶病毒）在宿主细胞内繁殖过程中的遗传信息传递方向
30.下列有关基因、蛋白质与性状的关系的叙述，错误的是几项

（1）基因能通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状

（2）基因能通控制蛋白质的结构直接控制生物体的性状

（3）基因与性状呈线性关系，即一种性状由一个基因控制

（4）基因型相同，表现型不一定相同

（5）皱粒豌豆种子中，编码淀粉分支酶的基因被打乱，不能合成淀粉分支酶、淀粉含量低而蔗糖含量高

（6）人类白化病症状是基因通过控制蛋白质的结构直接控制生物体的性状来实现的

（7）囊性纤维病患者中编码一个CFTR蛋白的基因缺失了3个碱基，这种变异属于基因重组

A. 2项
B. 3项
C. 4项
D. 5项

二、填空题（本大题共5小题，共40.0分）
31. （除注明的外，每空1分，共10分）某种动物的体色由两对等位基因E、e和F、f控制，E和e分别控制黑色和白色，并且 当F存在时，E基因不能表达，某人做了相关的杂交实验，其部分结果如表所示，请分析回答下列问题：
	亲本组合
	子一代（F1）
	子二代（F2）

	白色×白色
	白色
	白色：黑色=13：3


（1）该实验反映了生物的一对相对性状可以由______ 对等位甚因控制，该动物控制体色的基因的遗传______ （填“遵循”或“不遵循”）基因自由组合定律．
（2）两亲本白色个体的基因型分別为____________，F1的基因型为______ ______．
（3）如果F2黑色个体中雌雄个体数量相同，现让F2中的黑色个体随机交配，则产生的后代中杂合子所占的比例为____________，黑色个体所占的比例为________．  
（4）现有一黑色雄性个体和多只基因型为eeff（甲）、eeFF（乙）的雌性个体，要确定黑色雄性 个体的基因型，请设计杂交实验，并预测实验的结果和结论：
①设计杂交实验：______________________________________________________．
②预测实验的结果和结论：________________________________________________．

32.（6分，每空1分)下面是某个高等动物体内细胞分裂的示意图，右面的曲线图表示该动物细胞中一条染色体上DNA的含量变化。分析回答：

[image: image20.png]s VNG F (kv





(1)该动物体细胞内有染色体______条。表示细胞有丝分裂的图是______。
(2)在曲线图中，a～b段DNA含量发生变化的原因是________________________（3）在A、B、C三图中，与b～c段相对应的细胞是图___________。
(4)若该动物体细胞内有两对等位基因Y、y和R、r，它们分别位于两对同源染色体上，则A细胞产生的子细胞基因组成为___________,图C细胞分裂形成的两个子细胞的基因组成为___________。
33. （ 每空1分，共8分）下图是某DNA分子的局部结构示意图，请据图回答：
[image: image21.png]



(1)写出下列图中序号代表的结构的中文名称：①________________，⑦____________________，⑧________________。
(2) 从主链上看，两条单链方向________________，从碱基关系看，两条单链____________________。
(3)如果将14N标记的细胞培养在含15N标记的脱氧核苷酸的培养液中，此图所示的__________________(填图中序号)中可测到15N。若细胞在该培养液中分裂四次，该DNA分子也复制四次，则得到的子代DNA分子中含14N的DNA分子和含15N的DNA分子的比例为____________________。
(4)若该DNA分子共有a个碱基，其中腺嘌呤有m个，则该DNA分子复制4次，需要游离的胞嘧啶脱氧核苷酸为________________________个。
34. （ 每空1分，共9分）如图表示细胞内遗传信息表达的过程，根据所学的生物学知识回答：
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(1)图2中方框内所示结构是_______的一部分，它主要在_______中合成，其基本组成单位是_________。
(2)图1中以④为模板合成⑤物质的过程称为_______，进行的场所是［ ］_____，细胞内酶的合成____________（填“一定”或“不一定”）需要经过该过程。
(3)若该多肽合成到图1中UCU决定的氨基酸后就终止合成，则导致合成结束的终止密码是___________。
(4)从化学成分角度分析，与图1中⑥结构的化学组成最相似的是(     )
A．乳酸杆菌       B．T2噬菌体  C．染色体      D．流感病毒
(5)假若转录形成mRNA的基因中有一个碱基对发生了替换，导致该基因编码的肽链中氨基酸数目减少，其原因可能是基因中碱基对的替换导致_____________。
35. （ 每空1分，共7分）狗的毛色由两对基因(A、a和B、b)控制，共有四种表现型：黑毛(A__B__)、褐毛(aaB__)、红毛(A__bb)和黄毛(aabb)。图中为狗控制毛色的基因及其所在常染色体的位置关系，请回答下列问题：
[image: image24.jpg]



(1)图甲所示小狗的毛色为________，基因A、a与G、g_________(“遵循”“不遵循”)基因的自由组合定律。
(2)正常情况下，如果这只小狗产生了如图乙所示的卵细胞，可能的原因是在__________期，同源染色体的非姐妹染色单体之间发生了_________所致。
(3)一只黑毛雌狗与一只褐毛雄狗交配，产下的子代有黑毛、红毛、黄毛三种表现型，
则亲本黑毛雌狗的基因型为________；亲本褐毛雄狗的基因型是________。若子代中的黑毛雌狗与黄毛雄狗交配，产下的小狗是红毛雄狗的概率为________。
生物答案

1. C
2. A
3. D
4. B
5. A
6. A
7. C
8. C
9. B
10. D
11. C
12. C
13. B
14. A
15. B
16. D
17. B
18. D
19. A
20. C
21. D
22. A
23. D
24. C
25. B
26. C
27. A
28. A
29. A
30. B


31. （除注明的外，每空1分，共10分）
⑴ 2；  遵循；   ⑵EEFF、eeff；    EeFf；      ⑶[image: image25.png]9
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；

⑷①让黑色雄性个体和多只基因型为eeff（甲）杂交，观察后代的表现型；（2分）
②如果后代全为黑色个体，则亲本黑色雄性个体的基因型为EEFF，如果后代出现白色个体，则亲本黑色雄性个体的基因型为Eeff  （2分）
32. （ 每空1分，共6分）
（1）4      A 

（2）在间期完成DNA的复制

（3）A和B

（4）YyRr      YR或Yr或yR或yr

33. （ 每空1分，共8分）
(1)胞嘧啶　  脱氧核糖　  胸腺嘧啶脱氧核苷酸　　

(2)反向平行      互补配对　　

(3)①②③④⑥⑧⑨       1∶8　　

(4)15·(a/2－m)

  34. （ 每空1分，共9分）
（1）RNA     细胞核     核糖核苷酸    

（2）翻译      ［⑥］核糖体       不一定

（3）UAA    

（4）D    

（5）终止密码子提前出现，翻译提前终止

35. （ 每空1分，共7分）
（1）黑色     不遵循 

（2）减数第一次分裂前（联会或四分体）      交叉互换  

（3）AaBb      aaBb       1/12 
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